

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Feladó: szerkesztők háborús és más a szerkesztésért felelős:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Sztáchnyai tér 2. Telefonszám 124

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 .. Egy hónap 1 .. 20

Görzre 3000 lövedék hullott

A „felszabadítás módszere“

Budapest, nov. 19.

Orosz hadszíntér:

Nincs nevezetesebb esemény.

Olasz hadszíntér:

Isonzó harcvezetésén olaszok újra támadnak. Támadásaik ezúttal is, mint legutóbbi nagy harcok idején, főképp görzi-szakasz ellen irányulnak. A hídő szakadatlan nehéz tűzrésségi tűz alatt áll. Oslovija ellen megkísérelt támadásokat és egy a Podgora magaslat ellen irányított előretörést visszavertünk. Görz városnak tervszerű bombázása délelőtt 4, délután több mint 2 óráig tartott. Olaszok e romboló munkájokra 3000 mindenféle méretű lövedéket fordítottak. Nagy tűzvészeket okoztak. Katonai kár csekély, ellenben lakosságot emberéletben és javukban súlyos veszteségeket értek. Ellenség újra heves támadásokat intézett, Dobardó fensík északi lejtőjén ismételt behatolt hadállásainkba, de elkeseredett közelharcok eredménye az volt, hogy csapataink eredeti harcvezetését teljesen megtartották. San Martino szakasz ellen irányított összes előretörések olaszok leg súlyosabb veszteségeivel hiúsultak meg. Hasonlóképp hiúsult görzi hídőktől északra levő harcvezetés ellenességnek Zegorénál végrehajtott két erős támadása is. Ugyanez volt a sorsa a Srpic szakaszon és Flitschnél több gyengébb előretörésnek. Egyik repülő bombákat dobott schiói posztjára.

Csapataink bevonulása Szandzsákba

Előnyomulásunk Prisztina felé – 5000 fogoly

Budapest, nov. 19.

Délkeleti hadszíntér:

Montenegríakat Pribojnál újra megvertük. Csapataink török lakosság örmirivalgása közepette vonulnak be a Szandzsákba. Nyugat-Szerbiában küzdő csapataink elővédei Novaváros előtt, Sjenicában állanak. Egy hadosztályunk áthaladt az 1931 méter magas Jankow-Kamen. Kövess tábornok német hadosztályai elérték Raska vidékét. Tőlük délkeletre a Kopenik Planina lábánál osztrák és magyar csapatok harcoltak. Német és bolgár hadosztályoknak a Prisztina körüli völgyek felé irányuló előnyomulása előrehalad.

Höfer.

Berlin, nov. 19.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Balkán hadszíntér:

Tegnap sikeres üldözési harcok közben 5000 szerbet fogtunk el. Legfőbb hadvezetőség.

Repülőink bombázták Velencét

— Hivatalos jelentés —

Ma délután egyik haditengerészeti repülőrajánk a velencei San Nicoló és Alberoni erődítményekre, az arzenálra, a repülőállomásra, a gazométerre, a pályaudvarra és több kaszárnyára eredménnyel bombákat dobott. A leghevesebb elhárítóüzelés és három ellenséges repülőgép támadása dacára repülőgéprajunk teljes számban és sértetlenül tért vissza.

Flottaparancsnokság.

A szerbek saját városukat is kirabolják

A német nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Az angolok tegnap reggel a messinai—armentienai országot melletti állásaink ellen meglepetésszerű támadást kíséreltek meg, de visszavertük őket.

Az Argonneokban felismertük a franciáknak azt a szándékát, hogy egy árkunkat felrobbantsák. A fenyegetett árkot még idejében kiürítettük.

Keleti hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt.

Balkáni hadszíntér:

A szövetséges hadseregek üldözés közben általában elérték azt a vonalat, amely Javortól és Raskától északra húzódva, Kursumljen és Radonon át Erglicáig terjed.

Csapataink Kursumlját szerbek-től kiürítve és kifosztva találták. Több száz foglyot ejtettünk és néhány ágyut zsákmányoltunk.

Legfőbb hadvezetőség.

A bolgárok elfogalták Prilepet és Gostivárt

Súlyos francia vereség Vees alatt — A prisztinai szerb frontot is áttörték a bolgárok
Szófia, nov. 19.

E hónap 17-éről jelentik:

A bolgár vezérkar a november 16-iki operációról ezt a jelentést adta ki:

A mi operációk igen sikeresen fejlődtek ráuk nézve valamennyi fronton. Hadseregünk mindenütt előnyomult és a következő eredményeket érte el:

A franciáknak Gradsko-Nikotin (Prileptől északra mintegy 17 kilométernyire) fronton Vees-től délre, Cerna Rekan túl való visszavetése után, miközben a francia katonák fegyvereiket és felszereléseiket eldobták, egy átkarolási művelettel kombinált frontális támadás után Svinicka-Glavát (Prileptől északra mintegy 12 kilométernyire) elfoglaltuk, a mely stratégiaiilag igen fontos pont a Vees—Prilep uton. E soros elfoglalása megnyitja az utat Prilep és Monasztir felé.

Előcsapataink ma éjszaka megszállták Prilepet.

Tetovónál operáló csapataink déli irányban előnyomultak, a szerbeket megverték és Gostivart elfoglalták. Az üldözést Kisevo

irányában (Kisevo, mintegy 30 kilométernyire Gostivártól délre) megkezdték.

A Cetanik Dilan-Gamelik magaslat (Gilan-tól közvetlenül északnyugatra) fronton a Gilan—Pristina általános irányában operáló hadosztály háromnapos elkeseredett és véres harcok után áttörte a szerb állást a centrumban és megszállta Gilant. Csapataink ma Gilan várostól nyugatra állnak, Pristinától 15—18 kilométernyire. A zsákmány 18 ágyú, 22 muni-ciók kesi, 2000 fegyver és sok hadiszer, valamint 2000 fogoly.

A szerbeket Kursumlje—Leskovác területén nyomon követő csapatok tegnap este elérték az Arbanaske—Palanka—1128 as számú magaslat (Prokupeljtől délnyugatra mintegy 22 kilométernyire) Radinove vonalat (Leskováctól mintegy 25 kilométernyire délnyugatra), miközben egy szerb tábori üteget, elfogattal és sok sáncesszerszámot zsákmányoltak és 300 foglyot ejtettek.

Alexandrovincnál a Moravába debott 13 szerb ágyut találtunk.

A szerb kormány Szkutariba menekül

Amsterdam, nov. 19.

Szalonikiből és Londonból ideérkezett táviratok jelentik:

A szerb hadsereg helyzete válságossá kezd lenni. A bolgárok és Mackensen seregei újabb erősítéseket kapnak és az egész fronton előnyomulnak.

A franciák Prilep-Grackónál kénytelenek voltak az őket fenyegető körülkerítés elől kitérni.

Monasztirból a lakosság menekül. A szerb kormány előkészületeket tesz arra, hogy Szkutariba költözzék át, ahova a diplomáciai testületek már elindultak.

Az egész szerb haderő küzd

A sejtőhadiszállásról jelentik:

Az uszice—novavárosi uton, hol a magyar és osztrák csapatok magas hóban szorítják vissza az ellenséget, a kedvezőtlen terepen is további előhaladásokat értek el. Elkeseredett harc folyt a Javortól északra emelkedő átlagosan 1000 méter magas csúcsokért. A magyar és osztrák csapatok megtörték a szerbek ellenállását és rohammal elfoglalták a magaslatokat.

Abban az ellenállásban, melyet most a szerbek mindenütt tanúsítanak, egész főerejük részt vesz. Ha eleinte az is volt a szerb

hadvezetőség terve, hogy erős utóvédek feláldozásával, ameddig csak lehet feltartóztatja a szövetségeket és közben nagy csapatokat von el a frontról és helyez biztonságba, a szövetségek folytonos előnyomulása, mely a szerbek ellenállását mindig megtörte és a rossz közlekedési viszonyok lehetetlenné tették ennek az eredeti tervnek a végrehajtását. És így történt, hogy most a szerbek minden rendelkezésre álló erővel kétségbeesett ellenállást próbálnak kifejteni.

A szerbek Albániába vonulnak vissza

Nagy nyomor az albán-szerb határon

Lugano, nov. 19.

A „Giornale d'Italia”-nak jelentik Durazzóból: A helyzet az albán-szerb határon nagyon komoly. Általános a nyomor, gabona nincs. A szerb vereségről szóló hírek nagyon nyugtalanítónak hatnak. A kereskedők nem akarják elfogadni a szerb papírpénzt. A bolgárok bevonulását várják. A szerbek Tiranából csapatokat küldtek Elbasszába, hogy az ottani helyőrséget megerősítsék. Monastirből egy karaván érkezett egészségügyi anyagokkal, hogy tábori kórházat állítson fel. Egy szerb tábornok is érkezett két tiszttel, hogy előkészítse a visszavonulást s megvizsgálja a hidakat. Maga Durazzo nem tanúsíthatna ellenállást.

Román terménybőszítés a Dunán

Bukarest, nov. 19.

Hivatalosan jelentik: Az Ausztria-Magyarország és Németország részére terménnyel megrakott dunai uszályok megkezdtek a román kikötők elhagyását, hogy a szállítmányokat a monarchiába és Németországba elvigyék. Egyelőre azonban csak a lekötött üzletek egyharmada bonyolítható le. Ha a megrakott hajók majd visszatérnek Romániába, akkor a második harmadrész fogja elhagyni a kikötőket, végül ezek visszakerkeztek után a harmadik harmada a hajóknak.

Ugyancsak a hivatalos kommunikáció közli, hogy a jövő hét folyamán megkezdődik a termények vasúti exportja is Romániából Magyarországra Ausztria és Németországra.

Német repülő támadása a Dardanellákban

New York, nov. 19.

Itteni lapok jelentik, hogy szeptemberben egy német repülőgép a Dardanellákban bombákat dobott le egy könnyű angol cirkálóra és a bombák 145 tisztest és katonát megöltek, a sebesültek száma még ennél is nagyobb volt. Az antant sajtója természetesen elhallgatta ezt az esetet. A hírt egy Eric Wilson nevű mérnök hozta New Yorkba, aki az „Adriatic” hajóval érkezett oda.

A cár vitészégi rendjelet kapott

Berlin, nov. 19.

A „Frankfurter Zeitung”-nak jelentik Kopenhágából: Ivanov hadsegéde átnyújtotta a cárnak a IV. osztályú Szent György keresztet. A rendjel kiadására jogosult tisztes megállapította ugyanis hogy a cár megfelel a rendjel alapszabályai hetedik pontjában foglalt követelményeknek, amely nyíban az arconal olyan pontjain is megjelent, amelyeket az ellenesség ágyúkkal lőtt és ezzel önfeláldozásának és bátorságának adta tanujelét. A cár kijelentette, hogy nem érdemelte ugyan meg ezt a vitészégi kitüntetést, de azért viselni fogja.

Kérelem Makó város polgáraitól

Makó, nov. 19.

Vége felé jár a nehéz megpróbáltatásokban, de ragyogó győzelmekben is gazdag esztendő. Néhány hét választ el bennünket a karácsony szent ünneptől, amelyet hős véreink most már másodszer lesznek kénytelenek szereteteiktől távol, a harcmezőn eltölteni.

Az idei szent estén sem gyulad fel számukra a karácsonyfa apró gyertyáinak barátságos fénye és sem melegeknek óvít körében a nyugodt házi tűznel mellett. — Csillagok világa lobogó táborfűz mellől száll a küzdő hősök gondolata, itthon hagyott családjaik felé. Mindnyájan tudatában vagyunk annak, hogy hű szövetségeseinkkel vállelve küzdő katonáink ellenállhatatlan vitességének és törhetetlen hitartásának köszönhetjük azokat a csodával határos eredményeket, amelyek egyre közelebb hoznak bennünket a végső győzelemhez és annak nyomán felvirradó, békés, szebb jövőhöz.

A szeretet ünnepeinek kedves alkalmával mutassuk meg hős katonáinknak, hogy a hazafias hála és a szeretet legmelegebb érzésével gondolunk rájuk. Egy családon egy nagy családdá az egész magyar társadalom s igyekezzék távollevő véreink estéjén a három harctéren mindenütt lehetőleg meleggé, kedvessé, emlékeztetéssel várakozni. E nemes gondolat indította együttes akcióra a honvédelmi miniszterium hadsegélyező hivatalát s Vöröskereszt Egylet szeretetszolgálatát, amelyek céljukat töltik ki, hogy karácsony estélyén harctéren küzdő katonáink mindannyiukét szeretetszolgálatukhoz juttassák. E gondolat megvalósításához az említett két intézmény a társadalomtól várja a szükséges anyagi eszközöket. E célból gyűjtést tartunk folyamatosan. Ez a szeretet jegyében született akció megérdemli a legszelebb körü támogatót.

Arra kérem tehát Makó város nemesen érzi lakosságát, hogy a harctéren levő katonáinknak harcosnyi szeretetszolgálatokkal való ellátása céljából biki tehetőséghez mérten adakozzék. Mutassa meg Makó város polgársága ezáltal is, hogy az érettségük vértük

hullató hős fiaink iránt érzi szeretettel viseltetik és azokért megtesz mindent, mi tőle telhető.

Az adományokat a polgármesteri hivatalnál folyó évi december 10 éig kell beszolgáltatni. Az adakozások nyilvánosan lesznek nyugdíjazva.

Makó, 1915. november hó 19.

Hazafias üdvözléssel:
dr. Galambos Ignác
polgármester.

Szerbia termése a kezünkre jutott

Szabadságról írják: A kővér szerb földeken az idén még a szerbek arattak. A kalász még a szerbeknek sárgult, a szemek azonban eskünk hullának; a mi malmaink örök a szerb gabonát. A sajtóhadiságról jelentették már, hogy a gazdag szákmány között, amelyet győzelmesen előnyomuló csapataink Szerbiában arattak, nagyon sok buza és nagymennyiségű gabona szerepel. Azoknak a vidékeknek termése, amelyen átrohogott a családmas szövetségesek hadserege, csak nem teljesen a mi kezünkre került. A visszavonuló szerbek gyors menekülésekben alig menthették meg valamit. Futásukban a szerbek nem értek rá arra sem, hogy a learatott termést kicsépljék. A szabadsági pályaudvaron egymásután jöttek Szerbiából a vagonok, amelyek az értékes szákmányt szállították. A vagonok kicépeletlen gabonával voltak megrakodva. A Szerbiában esakmányul estett termés azontól, hogy bennünket gazdagított, érzékenyen fogja sújtani a szerb hadsereget és messzebbremondó következményeit látjuk. Azokon a vidékeken, ahol a visszavonuló szerb hadsereg ideig-óráig tartani akarja magát, a hegyek közt, nagyon silány a termés. A szerb hadsereget itt „éhínség” várja. Ha a szövetséges seregek vas szoritása nem, úgy az éhínség fogja kényszeríteni a maroknyi szerb sereget, hogy kapituláljon. Ha ellenben a szerbek inkább a hős futást választják Montenegróba és Albániába, szintén hiányozni fog a trón. A szerb hadsereg tehát nem kerülheti el katasztrófáját.

Ezernyolcszáz millió a harmadik hadikölcsön

Tegnap zárult a harmadik magyar hadikölcsön jegyzése, a számszerű eredmény azonban csak napok múlva állapítható meg, de akkor sem végleges összegben. Természetes következménye az egyrészt a jegyzési helyek ropant nagy számának és az utolsó napok jegyzési torlódásának, másrészt annak a körülménynek, hogy a magyar hadikölcsön eredményét nem főleg a könnyen összehámitható nagy és közepes jegyzések összege határozza meg, — mint Németországban és Ausztriában, — hanem annak jelentős részét alkotja a nagytömegű kisjegyzések együttes összege is, amely a két előző hadikölcsönnél körülbelül egyharmadát adta a

végeredménynek. Ugyancsak az említett körülményeken mulik, hogy közvetlenül a jegyzés lezárásával a hozzávetőleges becslés is nehézségekbe ütközik ugyan, de az eddigi nyilvánosságra került jegyzési összegekből a harmadik hadikölcsön 1700—1800 millióra tehető. Félmilliárdtal több, mint a második hadikölcsön és a három kölcsön együttes négyezermillió korona! Ennek a hatalmas összegnek milliárdjaiból isugárzik a nemzet gazdasági és pénzügyi ereje. Széles néprétegek áldozatkészségének köszönhető ez az eredmény, a nemzet apraja-nagyja: a szegény, gazdag kivette a részét abból az erőpróbából, amelyet immár harmadszor állott ki diadalmasan a magyar nemzet. Büszkén és bátran hirdethetjük az eredményt, mert ezek a milliárdok erkölcsi és anyagi erőből, gazdasági felkészültségből, bizalomról beszélnek. Mert azok a sikerek, amelyek egy-egy hadikölcsön eredményéhez fűződnek, valóban egy-egy diadalnak magas hirdetői. A nemzet mil iárdját ajánlotta föl a háború céljaira és nemcsak azért, hogy a háború sikeresen befejezhető legyen, hanem hogy Magyarország népének páratlan áldozatkészsége a békés munka idején képviselje azt az erőt, amely jogainak megbecsülését biztosítja számára. A harcok viharában elpusztult életek s itthon a nemzeti áldozat készségének milliárdjai nemesek az anyagi és erkölcsi erő formájában, hanem bizonyítékai annak h, hogy Magyarország a maga erejének imponáló meggyilkozásában egy szebb, egy boldogabb jövő zálogát bírja.

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Nov. 20. Szomb. Róm. kath. és Protest. Val. Bod. Görög-ország nov. 7. Lázár. Nap kel 7 óra 12 percek, nyugszik 4 óra 18 percek.

Időjárás. Még változókéony idő várható, lényegtelen hőváltozással és helyenként, inkább csak keleten havazással. Sárgóaprognozís: Változókéony, hideg, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 2-3 C.

— Virágh Lajos főmérnök tragédiája. Ma este 6 óra tájban megdöbbentő hír járta be Aradot. Virágh Lajos Arad város nyugalmazott főmérnöke, a Szászvári Belvízvezető Társaság igazgatója, az Aradi Mérnök és Építész Egylet elnöke öngyilkos lett és rögtön meghalt. Virágh főmérnök öngyilkosságának híre makói barátai és számos tisztelője körében mély részvételt találokott. Mint a Szászvári Társaság főmérnöke sokszor lárt Makón.

— A hoinapi hangverseny. Holnap d. u. pontosan fel 6 órakor a vármegyeháza nagytermében Csánádfalva felépítésére hangverseny lesz. Lapunk egyik előző számában részletesen írtunk arról, hogy Makón ilyen nagyszabású programmal hangverseny régen volt. Tekintve a jétékönvoált, bizonyos, hogy a hoinapi délután anyagi sikere is nagy lesz.

— A bolgár királyné a sebe-

sült magyar és osztrák tiszték közt. Szófiából táviratozzák: Eleonóra királyné két leányával, Nadesda és Eudoxia hercegnőkkel meglátogatta a Nisből megérkezett sebesült magyar és osztrák tiszteket, a kiset a Magyar Vöröskereszt küldönménye vett ápolás alá. A királynét gróf Tarnovszky magyar és osztrák követ, Laxa ezredes, katonai titese és Ibrányi őrnagy a magyar segítő küldönmény parancsnoka, továbbá dr. Botzanhart tanár, főorvos fogadta. Minden egyes sebesültet megállított a királyné, tudakolta, hogy sokat szenvedtek a szerb fogságban s van-e valami óhajtatásuk? A sebesült tiszték megköszönték a királyné és a hercegnék megható figyelmét. Mikor a királyné távozni készült, a sebesült magyar és osztrák tiszték elnéveltek a „Sumi Maria” bolgár nemzetű himnuszot, a mi a jelenlétükre mély benyomást tett.

— Egy fenomenális találmány. Keitner József ur Bwrlinbe származott höfiférszünk révén egy olyan világraszóló találmányt lesz alkalma Makó város közönségének néhány nap múlva megnézni és megvenni, amely fölmulhatatlan használhatóságával méltán fog forradalmat kelteni a háztartásokban. A találmány egy légnyomású mosógép, amely teljes felszerelésével fél kilogrammot nyom és 45 kilogramm súlyú légnyomást képes kifejtetni egyszerre. Negyvenöt perc alatt annyi ruhát mos, mint egy mosónő, ha egy napon át egyfolytában dolgozik. Érdemes, hogy az egész gépezet 14 koronába kerül és a feltalálója az egyik pénzintézetnél nagyobb összeget fog látebbe helyezni azon rendelkezéssel, hogy mindenkinek, aki a gépet kétszer használta és vissza aka ja adni, 25 koronát fog a megnévezendő pénzintézet a gépet visszaadni. A feltaláló szerit arra még nem volt esze, hogy bárki is, aki ezt a mosógépet megszerzte, attól megvárni akari volna. A zsenialis találmányt maga a feltaláló mérnök, aki most Magyarországon időzik, vasárnap a hó 21 én, hétfőn 22 én és kedden 23 án mindenkor délután pont 4 órakor fogja a nagy nyilvánosság előtt bemutatni a Korona-szálloda éttermében. Az egyedárusítási jog Csánádvármegye területére átvethető.

— Örökösök kerestetnek. John Bakos amerikai (Kasport Pa) lakos az 1911. év február 10 án kelet nélküli levél kapcsán 500 koronát küldött Dunaföldvár község pénztárányk címére oly értesítéssel, hogy a miután 5 nem érte Dunaföldvárra utasni, mert már másnap utazik vissza Kasportba, kéri a község előljárásgát, hogy adja át a régeze meghalt Novák Mihály gyermekeinek az egyidejűleg postára adott 500 koronát, melyet egy nyafut küldött részükre Amerikából. Miután Dunaföldváron sem Novák Mihály, sem annak gyermekeire vonatkozólag seaki felvilágosítást adai nem tudott a minthogy a pénzt küldő Joan Bakos Amerikában nem volt feltalálható, felhivatnak mindazok, a kik Novák Mihály gyermekeire, esetleg John Bakosra vonatkozólag bárminemű felvilágosítást tudnak adni, ezt a polgármesteri hivatalban a gyék meg.

— Kétszáz koronát nyert a király sorsjegyen A „Grazer Tagespost” írja meg a király sorsjegyenak történetét. Az osztrák osztálysorsjáték igazgatósága, egyszer és mindenkorra, még a megalakulás idejében, följánlotta a királynak az első számú sorsjegyet A befizetéseke a kabinetiroda mindig pontosan teljesítette és az intézet könyveiben az első számú sorsjegy így volt bevezetve:

— Talajdonosa: I. Ferenc József.
— Foglalkozása: Ausztria császára és Magyarország apostoli királya.
— Lakása: Wien, Burg vagy Budapest, I. királyi vár.
— Részletfizetések pontosan történnek.
— Csupán az utolsó rovata volt eddig fües. Végre most ebbe is került egy szám.
— Az utolsó húzáson a szerencse istenasszonya királyunkra is rámosolygott. Ez alkalommal egész kicsi, amár hódolateljes mosolyt vetett az uralkodó felé, a legkisebb mosolyt.
A legutóbbi húzáson öfelsége sorsjegyét, az egyes számú, a legkisebb nyereményvel, 200 koronával húzták ki.

Ugy látszik, hogy Mars isten kegyei Fortuna asszonyiságot is jobb kedvre hangolják.

— Elitélt elismisard ágítók. A rendőrség Horváth Mihályt, mert a tej literjét 30 filléért árusította, 10 korona pénzbüntetésre, B. Nagy Józsefet, mert a tejnek literjét 32 filléért árusította, 10 korona pénzbüntetésre. Mágori Sámust, mert a tejnek literjét 32 filléért árusította, 10 korona pénzbüntetésre és Ver Antalt, mert a tejnek literjét 30 filléért árusította, 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

— Tilos a hadifegyvereknek gyártást készíteni. A hadifegyver táboron kívül munkára kiadott hadifegyverek az ország készpénzeiből gyártást és egyéb emléktárgyakat készítenek és eladnak. Mi után ezen eljárás az ország részkezelet éssékesíti, a es. és kir. hadügyminiszterium ezt eltiltotta.

— 11 hónapja nem írt. Erdő János 11 hónapi hallgatás után végre ma értesítette hozzátartozóit, hogy az az oroszok fogságában van (Cserkoje Szelo) és egészséges.

— Rekvirálják a takarmányeműeket. Rendelet jelent meg a hivatalos lapban, amely métermézőnként megállapítja a takarmányozási célokra szolgáló ipari termékekért és hulladékokért köve tehető legmagasabb árat, amely november 20-án lép életbe. A rendelet a szapruforgó, tökmag, lenmagpogácsára, mészszra, szérintott répszalatra, tengeri és burgonyameszlékre és a sörtörkölyre vonatkosik. A korpaközpöt kizárólagosan jegesített mindezen takarmányemű közvetítésére és métermézőnként 55 fillér jutaleket számíthat föl. A meglevő készleteket a vállalatok kötelesek a központnak bejelenteni és átvenni, ugyisintön eladni. A központ eseket az ipari termékeket csak beföldre adhatja el. A rendelet kihirdetése napján lép életbe.

— A kárpáti falvak segélyezésére az alábbi adományok folytak be a polgármesteri hivatal-

nál: Bartal János Kálvária utca 25 szám 50, N. N. 6 koronát adományozott.

— Marhagulya a vonat alatt. Debrecenből írják, hogy a tiszacsegei vasuti állomásnál a teljes gőzzel robogó vonat előtt egyik kanyarodónál marhagulya állott a töltésen. A mozdonyvezető, aki észrevette bajt, már nem tudta megfékezni a vonatot s így a gép beleszaladt a sineken álló gulyába, amelyből 12 darabot megölt. A vonat majdnem kiskilott, az utasok között óriási rémület támadt és csak azután nyugodtak meg, amikor a hivatalos személyzet kijelentette, hogy semmi baj sem történt. A gulya Csanak Jenő tulajdona és Lengyel Mátyás hajcsár gondatlanságából került a vonat alá. A kár több mint 12.000 korona.

— Elveszett 1 drb fekete bőrből készült kékításka, melyben 1 drb 50 koronás, 1 drb 20 koronás, 1 drb 10 koronás, 1 drb 2 koronás bankjegy és 1 drb 1 koronás ezüst pénz volt. Megtaláló a rendőrséghez hozza be.

— Oszálysorsjáték. Az osztálysorsjáték mai húzásán 10.000 koronát nyertek: 79730 100781;

5000 koronát nyertek: 4891 89428 45987 97692;

2000 koronát nyertek: 18033 13104 14177 33087 54747 58313 60578 61683 61696 64898 67278 73177 75743 77012 79517 80261 88902 89231 91878 93521 100643 101880 109057;

1000 koronát nyertek: 969 1002 3027 3590 5823 11098 12173 12619 12738 14077 18273 17882 23898 24727 21738 27208 28984 29675 30372 31018 84007 37104 37141 39388 40287 43907 44165 48411 51458 53875 53892 54184 56972 57894 58783 60672 66361 67993 72710 78440 78763 80792 80921 83590 83744 86467 92889 97476 99060 100097.

Azonkívül kihuztak 500 és 200 koronás nyereményeket. A következő húzás holnap lesz.

URANIA - SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Szombaton: A tolonc. Népszínház. Magyar film.

* A tolonc. Nagy szenzációra készül holnap, szombaton este az Urania-színház. Tóth Edőnek, a kiváló magyar népszínházirónak egyik legnépszerűbb alkotását, „A tolonc”-ot mutatják be mozi vásznon. Kétlő nevezetessége van ennek az előadásnak: magyar irónak komoly magyar drámája a legjobb vidéki magyar színészeknek, a kolozsvári Nemzeti Színház színészeinek előadásában kerül színpadra. A főszerepet az országaszerte ünnepeit, elragadó primadonna, Berki Lili játssa. A szombati bemutató iránt széleskörű érdeklődés mutatkozik.

9 hold föld a Verebesben és Bánomban eladó. Értekezni lehet: IRITZ MIKSÁNÁL.

REGÉNY.

Egy világváros rejtélyei. (1042)

108. fejezet.

A nem várt örökség.

— Nem is csodálkozom, jegyzé meg Boriska. Éa sem tudnék rokonszenvezni a gróffal.

— Ugyan miért? Talán mert nagy bajusza van! Ugyan kérlek, magának az olasz királynak is éppen ilyen van és mégis az ő felesége a királynék legszébbike.

— Nem a bajuszban van a hiba!

— Hát miben?

— Erre igazán nehéz megfelelni, kedves Dénesem. Van valami rajta, amit én visszataszítónak találok. Tekintetéből hiányzik a bensőség, az az igazi melegség, ami mindjárt az első pillanatban leköti az embert.

— Pedig a gróf egyike a legnépszerűbb embereknek egész Romániában. A nép jötevőjének tartja őt. Jelenleg éppen képviselőválasztás van az első kerületben s a választók többsége őt akarja. Ha látnád, hogyan lelkesednek érte!

— Nem vonom kétségbe, kedves férjem. Del Monte gróf a legjobb, a legnemesebb ember lehet a világon, de reánk nézve nem rokonszenves!

Pétsy már visszanyerte jó kedvét és mosolyogva mondá:

— Van ám még másik kérője is leányunknak! Valóban kíváncsi vagyok, mit szól az hozzá! Biztos, hogy ő is el fog jönni s akkor megláthatod.

— Te melyiknek adtál elsőbbséget?

— Fejtálatlani a hercegnek, aki csinos, gavalldérs férfi. Meg vagyok győződve, hogy naped is teteszeni fog.

— És Márta? kérdé Boriska.

— A jó isten érti ezt a leányt! fakadt ki Pétsy. Neki, ugyiatom, még a herceg sem kell. Pedig minden tízesedik leány sem csinálhat ilyen parthist. Mit gondolsz Boriska? Álmodtuk-e volna valaha, hogy leányunknak gazdag hercegi kérője legyen?

Folyt. köv.

ORVOSOK

Igazadják, mint legkifüldőbb költőges illeni szerit a:



Mellék használat

Köhögés

rokoztató, elnyelőkodás, hurut, számarberst elion és köhögés megállítás elion, nagy utelt minden harcoknak nélkülözhetetlen. 5000 orvosi és más egyéb igazolja a bírtas sikeret ezen ébregy gerjező és kellemes oszkechékek. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 50 fillér, nedl csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerüzletben.

Táncitanítási felhívás!

Alulírott van szerencsém igen tisztelt szülők és gyámot b. tudomására hozni hogy f. évi december hó 1-én

a téli időnyre a táncitanítást

megkezdem. Tisztelem f. gém úgy a a rezi, mint a leg-jebb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határozottan nem kötöm. Addig járhatnak hozzám tanítványaim, még minden táncot a legkifináltabb el nem sajátították. Minthogy pedig én e városban már évtizedek óta működöm a n. é. közönség legnagyobb meglepődése és legteljesebb elismerése mellett, az előz. biztosítást nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az állam és rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran remélni bírhatja gyermekét, — Tanítóm táncokon kívül az ifjúságot, a hátrahagyott levő viselkedését és a csinos testtartást. Felbérem tehát az igen tisztelt szülők és gyámok, hogy gyermekeiket nálam előbb beiratni sivekadjenek.

Iskoláim mindenkor lehet lakáskom, Gróf Vay utca 260., hol most is esténként átadom folyik a tanítás.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérem, maradok hirtelen!

SCHWARCZ MIKSA
obí. táncitanító.



Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivógáz

és benzínmotorok.

Cseplőgaranturák benzín- és nyersolajlokomobillal. Benzines magánjárók.

Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok

keresettejvezetékekkel.

Belléri Ignác és Társa

Budapest, V. Korbáry-utca 4. szám.

Saját érdekekben körjötti juttatni árajánlatot

Legmesszebbmenő jóállás!

Kedves tisztelt feltevélek!

Marhákat, vágókat, fias

tehenet, ökröt, tinót, eszikót és Dszöket vásárol

SEMANN JÖZSEF,

értekezhetni Iritz Miksanál.

A makói állomáson

e hó 3-án délelőtt látott és kézzel üdvözölt csinos urleányt kéri tengerész altiszt bámulója, hogy tisztességes ismeretség lehetséges-e? Teljes című leveleket „Egy tengerész” jeligére a kiadóhivatal továbbít.

Földeladás.

Kiss Antal ugar 31. sz. alatti lakos eladja az igási útfélen Fekete János szomszédságában levő 3 köblös vetett, az gási-uton, a második dűlőben 1 és fél köblös vetett, a földéki határszálon 5 köblös, fele vetett, fele üres. Takács Illés mellett a makói pusztán 8 hold, 4 hold vetett és 4 hold vetet en,

Olah Pál szomszédságában levő földjeit örökaron eladja. Értesezni lehet vele

a fenti szám alatt, a II. ugar-kut melletti tanyán,

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban